ARKUSZ 22 - Obliczenia arytmetyczne na kalkulatorze (19)

utamki, procenty, pierwiastki, notacja naukowa
Kolejnos¢ wykonywania dzialan arytmetycznych

1) () dziatania w nawiasach
2) - zmiana znaku
3) potegowanie i pierwiastkowanie
4) */ mnozenie i dzielenie * ——
5) +- dodawanie i odejmowanie
Niezbedne klawisze
CE kasowanie liczby
C kasowanie wszystkich operacji
& kasowanie otatniego znaku / operacji
2 .
x kwadrat liczby
Ux I
: pierwiastek kwadratowy
15
/X odwrotnos¢ liczby
¥
x podnozenie do potegi
ap notacja naukowa
Pami¢é kalkulatora
M5 aby zapisac¢ w pamigci wyswietlang liczbe
MR aby przywotacé liczbe przechowywang w pamieci
M aby wyczysci¢ pamieé

M+ M= aby dodaé / odjgé wyswietlang liczbe do liczby zapisanej w
pamieci

Utamki (1)
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e Oblicz utamek na kalkulatorze 3 jednym z ponizszych sposobéw
bez nawiaséw 1+3=1=
za pomocq nawiasow 1+(1+—3)=
za pomocq odwrotnosci 1+3 Y =

145
za pomocq pamieci 3 M5 14+ MR =

e  Wiacz histori¢ obliczen O
e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki

= Naukowy O

1+1=3=
1,3333333333333333333333333333333

1

1,3333333333333333333333333

+ 1 = 3=

333333

UtamkKi (1)

3
%
1 1

e Obliczutamek * 3  dowolnym sposobem
243 5= (17 3-3-1=3+7)=
e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki




UtamkKi (1)

1l | wlm | =

e Oblicz utamek
e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki

dowolnym sposobem

1/(3.75) = 2=

02 = (5 = (4= 510= W (1333333333333333333333333

0,1333333333333333333333333 3333333
3333333

1 = 2=

Utamki (1)

1
1+————=

14+ ;1
14—
e Oblicz utamek 1+1  dowolnym sposobem
1+1= ¥ +1= ¥ 1= Yo 41=

e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki

1/( 1.6666666666666666666666666666667 )
1=

16

1Y(15) + 1=
1,6666666666666666666666666
666667

1/(2) + 1=
15

Utamki (1)



1 ll
1-+ 3
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e Oblicz utamek 3 3 dowolnym sposobem
utamek podstawowy w pamieci
1+1 = 3=Ms MR+ MR= Y& % MRy MR= ¥r w MRy MR= Y& % MR4+ MR=

e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki

33333 33333

k] 33335 =
1,8333333333333333333333333
333333

1,3333333333333333333333333333333 +
1,3333333333333333333333333333333 =

2,6666666666666666666666666
666667

333 3333 +
3333333333333333333 =

2,0606060606060606060606060
606061

141 = 3=
1,3333333333333333333333333
333333

Procenty (1)

e Oblicz: powieksz 20 0 10%
=20%1,1
kalkulator naukowy Windows 10 nie ma klawisza %
e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki

20 = 1,1 =

22

Notacja naukowa (1)

e Oblicz: 5000 za pomocg 10" lub za pomocg =*P
5 X310'= 5 eXp 3=
e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki

Notacja naukowa (1)

e Oblicz: 0,005 za pomocag 10°  lub za pomocg =*P
5 X3%-10= 5 exp 3 /-=
e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki



5 % 10M(-3) =
0,005

Notacja naukowa (1)

1-1071940,00000000002
3o—11

gell
500000000000+6-1010
A

e Oblicz:
1exp10 - = + 2exp 11 /- = —9oexp11= Ms CE C
5exp11= + 6 eXp 10= e Xgexp11=¥ X MR =

e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki

1/ 0.7142857 142357142857 142857 1428571 )
0,00000000012 = 0,00000000003 = L

4

56

1/ SEA000000I00 § = ANIOO0ON0I00
0,714285714285714285714285T1

0,0000000001 + 000000000002 = 42851

0,00000000012

SO000DO00000 + GO0ORONOINA
560 000 000 000
0,0000000001 =

0,0000000001

SOO0ONONDI00

500 000 000 000

Potegowanie i pierwiastkowanie (1)
Przykiady
2 21 3=
Vz=2 2x'3% = wp  2x'a+3)=
oL
o Oblicz &
3% x" (343%0)=
e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki

(3) A (3 + 1+ 3)=
0,02568004719817165573493897
314022

Potegowanie i pierwiastkowanie (1)
= \/5+5
e Oblicz [ -

521.T +5= iX X 55 %.Ez

e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki



V( 7.2360679774997896964091736687313 ) =
5 + V(5)=

6,0150095500754567365599755
884481

V(5) + 5=
7,2360679774997896964091736
687313

Potegowanie i pierwiastkowanie (1)

e Oblicz
1+ @x (1+2+41+3))=
e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki

1+ (2 A (1 + 2+ 1=+ 3))=
0,7491535384383407493996403
660149

Potegowanie i pierwiastkowanie (1)

e Oblicz
2 W pamigci
oV ms ¥ (1= (MR x" 2))=
e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki

Sita grawitacji (1)

Zadanie
Ziemia przyciaga Ksiezyc z sila wyrazona za pomoca wzoru Newtona F = G % gdzie:
m; (masa Ziemi) 610 kg
m; (masa Ksiezyca) 7-10% kg
r (odleglosé¢ Z-K) 384400000 m
itacii Z q0-11y. ™
G (stala grawitacji) 6 3 107 'N kg?

Oblicz sile przyciagania Ziemia - Ksiezyc



6+2 =3=X 1%¥P 11/~ = *6 EXP 24*7 €XP 22 /384400000%° =
e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki

6,6666666666666666666666666
666667e-11

6,6666666666666666666666666666667e-11
6000000000000000000000000
70000000000000000000000

sqr( 384400000 )

189 492 171 807 679 522 176,539

56975532

n = % ¥

B + 2 = 3=
6,6666666666666666666666666
666667

Srednia harmoniczna (1)

Zadanie

Za pomoc3q Sredniej harmonicznej X, = ZLL
Xi

jazdy samochodem lub tzw. opér zastepczy, gdy w obwodach elektronicznych mamy polaczonych

ze sobg rownolegle wiele opornikow.

Oblicz sile Opor zastepczy czterech opornikow polaczonych réwnolegle o oporach: 1e3, 2e3, 3e3, 4e3 oma.

1exp g3 Vo yoexp gV fgexp g ¥ jqexp g Yo = Vo 4=

e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki

= % mozna obliczy¢ np. Srednig predkos¢

X1 X2 Xn

1/(2000) 1/(0,00208333333333333333333333333333 )
% 4=

0,0005 1920

1/(1000) + 1/(2000) + 1/(3000) + 1/

0001 + 1/(2000) = (4000) =
0,0020833333333333333333333
0,0015 3333333

1/(3000)
1/01000) = 3,3333333333333333333333333

0001 333333e-4

Utamki (1)

e Oblicz samodzielnie: (3 3 —2 i) (Sé +1 é)

e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki

12,333333333333333333333333

Procenty (1)

e Oblicz samodzielnie: pomniejsz 20 0 10%
e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki

18

Potegowanie (1)

1 1
3.2

e Oblicz samodzielnie: (32 3%) 3

e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki



Pierwiastkowanie (1)
e Oblicz samodzielnie: %\/5\/ 5+ 5v5

e Zrzut ekranu z obliczeniami i wynikiem wklej do ramki

1,7989074399478672722612275




